
BUCUR MITREA 
• 

UN TEZAUR MONETAR DE LA AURELIAN 
DESCOPERIT IN OLTENIA. 

NOTA PRELIMINARA 

ISTORIE 

Un tezaur monetar din a doua jumătate a secolului al III-1ea, care se 
încheie cu monede de la împăratul Aurelian, constituie pentru Dacia nu 
numai o raritate, dar şi un document de primă mînă. El poate fi solicitat 
să contribuie la clarificarea unor probleme atît de istorie locală, cit qi 
de istorie generală. Pe plan local este de aşteptat aportul acestei 
descoperiri în legătură cu data retragerii aureliene din Dacia, iar pe plan 
general, indicaţii sau lămuriri în legătură cu campaniile lui Aurelian la 
Dunărea de Jos. Amîndouă aspectele sînt de importanţă majoră, atît 
pentru istoria Provinciei Dacia 1, cit şi pentru istoria Imperiului �n aceste 
dramatice timpuri. 

Tezaurul care ne reţine atenţia a fost descoperit în localitatea Viişoara, 
corn. Drăgoteşti, jud. Dolj, la 1 4  octombrie 1939.  Ne sînt cunoscute şi amă-
nuntele2. Pe cînd săpa o groapă în ograda locuitorului Marin Constantin, 
zis Popa, fiică-sa, Maria, a descoperit un vas de lut ce conţinea monede 
antice. De îndată au fost înştiinţate autorităţile locale, care, cu forme le
gale, au luat în primire monedele. 

Din această descoperke ajung la Muzeul naţional de an'tichităţi (MNA), 
la data de 3 noiembrie 1 939, un numă·r de 608 monede, în  .greutate de 
2,700 kg. La numărul de monede se .adaugă în plus „circa 40 spărturi, mici; 
neu tilizabile"3. 

1. Istoria României, vol. I, Bucureşti , 1960, p. 464 şi urm. (M. Macrea). 
2. Amănuntele în legătură cu descoperirea se găsesc consemnate în corespondenţa 

primită de MNA, Dosar, Arhivă, 1939, 355. 
3.  Confirmareâ primirii la MNA se face cu adresa nr. 359 din acelaşi an . Răs

punsul a fost redactat la Harilau Metaxa, subdirector al Muzeului, care era in 
acelaşi timp şi şeful cabinetului numismatic al aceleia!?i instituţii. 

7 - Oltenia studii şi comunicări - cd. 244 97 

https://biblioteca-digitala.ro



OLTENIA 

Un prim inventar al tezaurului, numeric şi pe împăraţi, a fost întocmit 
de mine, în colaborare cu Constantin Preda, în anul 1 953 .  El a fost inte
grat în Dosarul inventar al MNA.". Recipientul de lut în care au fost 
descoperite monedele nu ni s-a păstrat, iar cercetări de către MNA, la 
locul descoperirii, nu cunosc să se fi întreprins. 

1n localitate, după cum ne informează ştirile strînse încă de Al.  Odo
bescu5, iar mai recent de către D. TuclorG, s-au găsit numeroase urme de 
locuire antică. 

1n cele ce urmează mă voi limita la o prezentare ele caracter general, 
sintetic, a întregii descoperiri, urmînd ca un studiu amănunţit, exhaustiv, 
cuprinzînd diferitele emisiuni şi portretistica imperială în cadrul dife
ritelor ateliere, cu amănuntele lor iconografice, care cer o bogată şi bună 
ilustrare7, să fie făcută cu altă ocazie. 

După operaţiile de curăţire, clasificare şi catalogare a exemplarelor in
trate la MNA, azi Institutul de Arheologie, s-a obţinut următoarea repar
tiţie pe împăraţi : 

1 .  Valerian (253-260) 5 exemplare 
2. Gallienus (253-268) 1 58 " + 1 8  frag 
3. Salonina 10 " 
4. Saloninus 1 " 
5 .  Postumus (258-267) 2 " 
6 .  Claudius al II-lea (268-270) 176 " 
7. Quintillus (270) 6 " 
8. Divo Claudio :l " 
9. Aurelianus (270-275) 260 " 

10 .  Neprecizate 8 " 

Total 629 + 18 frag 

4. Bucur Mitrea şi Constantin Preda, Notă ele inventar, MNA, Inv. nr. 90 din 
27 aprilie 1953. 

6. Alexandru Odobescu, Antichităţile judeţului Romanaţi, Bucureşti, 1878, s.v. 
6. D. Tudor, Oltenia romană (mai departe prescurtat OR") ed. a IV-a, Bucureşti, 

1978, p.  1'22, unde tezaurul este menţionat sub denumirea de Viişoara II. Cu 
acest prilej se adaugă informaţia că tezaurul a. fost descoperit „lingă biserica sa
tului". Acelaşi autor vorbeşte că în jur se află „o aşezare rurală cu ceramică 
din secolele III-IV". Se mai menţionează informaţia că în colecţia pr. Marin Con-
6tantinescu din localitate se găsea, printre altele, şi „un bronz de la Aurelianus 
(anul 272)".  Ceva mai departe (la p. 1 23), face observaţia că „de o foarte mare im
portanţă este, pentru noi tezaurul descoperit la Viişoara, din păcate încă necercetat 
amănunţit. Cum monedele ce conţine se întind cronologic de la Gallienus la Au
relian, am putea descoperi, pe baza determinării cronologiei celor mai recentl• 
piese, un tezaur îngropat cu ocazia evacuării Daciei (în 271 sau 274 e.n. ?)".  

7. A se vedea cu mult folos modul de editare a unui asemenea tezaur la Wen
delin Kellner, Ein romischer Milzfund aus Sirmium (Gallienus-Probus). Osterr. 
Akademi� · der Wissensch. Phil.-hist. Kl., Denkschriften, 133 Band , Viena, 1978. In 
riguroasa clasificare, pe lingă elementele ştiute şi aplicate, se ţine seama şi de 
toate elementele portretistice de ordin minor în aparenţă . Şi o ilustrare în bune• 
condiţii tehnice a fiecărui tip şi variantă poate. fi urmărită pe cele 20 de planşe. 
Pentru monedele din timpul lui Aurelian, prezente în acest tezaur a se vedea, 
op. cit., p. 20 şi urm. Pentru fineţea, aş zice chiar rafinamentul la care s-a ajuns 
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In plus vreo 27 fragmente de mici dimensiuni ce n-au putut fi pre
cizate. 

Tezaurul monetar prezentat mai sus se pretează la un amplu comentar 
numismatic şi istoric. Dar, mai întîi, cîteva observaţii de natură generală. 
Intreaga descoperire este formată din monede de bronz, uşor argintate. 
Pojghiţa de argint rareori a mai putut fi întîlnită şi doar pe unele exem
plare. Dar chiar şi în aceste cazuri, ea se păstrează parţial în slabe urme. 
Pe marea majoritate a monedelor urmele pojghiţei de argint au dispărut, 
rămînînd doar miezul care este de bronz. Denumirea oficială a acestor 
emisiuni este aceea de antoniniani. Politic şi economic Imperiul roman se 
afla într-o situaţie dramatică8. Hotarele lui de la Rin şi Dunăre în Europa, 
precum şi cele din Asia erau asaltate de populaţii aflate în migraţie sau 
de duşmani mai vechi. Ele puneau sub semnul întrebării însăşi existenţa 
Imperiului. Comandanţi de oşti energici, proclamaţi de legiuni ca împă
raţi, îşi disputau pe rînd, şi la scurte intervale, purpura imperială. Econo
mic, situaţia imperiului se afla la un punct critk. Inflaţia este ilustrată 
de moneda de bronz, care mai poartă numele de antoninianus, dar conţi
nutul de metal fin, aşa cum am văzut, se reduce la o infimă pojghiţă de 
argint de pe suprafaţa monedei. Sîntem în pragul unor căutări, în a�tep
tarea unor reforme, care să reînvioreze situaţia9. Durele şi continuele 
lupte, din Gallia, de pe Rin, de pe Dunărea superioară, dar şi de pe cea 
inferioară, la care se adaugă gravele defecţiuni din Orient, cu greu lăsau 
împăraţilor răgazul pentru a încerca o redresare economică. 

Pe plan numismatic, monetar, sîntem într-o vreme în care diferitele 
ateliere monetare încep să se individualizeze în mod clar unele de altele. 
In această vreme emisiunile monetare ale unor ateliere, bătute pentru 
un anumit împărat şi descoperite într-o anumită regiune, din Imperiu, 
încep să aibă o d ublă semnificaţie :  atît istorică-politică, cît şi economică
militară 10. 

Dar mai întîi să vedem cum se repartizează conţinutul tezaurului nos
tru, pe atelierele monetare din Imperiu, active la acea dată. 

în acest domeniu de editare, trebuie să fie amintite lucrările lui Pierre Bastien. 
Ele sint numeroase şi toate importante. Mă voi 1limita să amintesc doar unele din 
ele : Le monnayage de l'atelier de Lyon ... , 285-294, Wetteren, 1972 ; acelaşi autor, 
Le monnayage de l'atelier de Lyon . . .  , 274-285, Wetteren, 1 976. Dar lucrările ace
luiaşi autor, tot pentru această vreme, continuă. Emisiunile studiate sint ilustrate 
cu o exuberantă dărnicie cu toate amănuntele care permit cititorului să urmă
rească clasificarea şi succesiunea lor. 

8. Pentru situaţia din I mperiu o orientare generală se poate afla în oricare din 
lucrările care se ocupă cu istoria imperiului roman din această vreme. 

9. In această privinţă a se vedea o privire generală la Jean-Pierre Callu, La 
politique monetaire des empereurs romains de 238 a 311 ,  Paris, 1969, p. 197-287, 
unde fenomenul este urmărit în desfăşurarea lui şi analizat în profunzime. 

10. Asupra acestui aspect a se vedea întreg materialul strîns de acelaşi autor, 
op. cit., p. 248 şi urm., cu un competent comentariu. 
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lmpărn\ii 

Valerian 
Valerian 
Gallienus 
Salonina 
Postumus 
Claudius al I I-iea 
Quintillus 
Divo Claudio 
Aurelianus. 

Total : 

Procente, �·;) 

I I · 1 I Vimi-1 . · 1 · I · 1 \ Ne- 1 I :\le<IJO- . . .. na - C) z1- Ser- Anii- .· . Roma la num Sisc1.1 . cus clica ohia Asia prrc1- Toto! cnnn za le 

2 -- ·- - - - - - ·-- · - -·- - 2 
- --- - --··- -- - - 1 - - 1 
85 ·18 6 1 - - - 1 8 119 

: 1  5 2 -· -- - - - -- -- 10 
-- - - - - · - - - - -- - 2 2 

127 20 ·I -- - - - -- - - - - 151 
- 1 -- - - -- - 5 6 
- -- -- - - -- - - - 3 3 
- 256 - - - :1 1 - - -- - 260 

2 1 7  :i:io 1 2  1 :1 1 1 1 18 584 

37, l G  56,50 1 2 , 05 0, 1 7  0,5 1 0, 1 7 1 0, 1 7  0,17 3,01 

Obs. 

Ateliere 
identi-
ficate 

Tabelul de mai sus, ca de altfel şi diagrama .(fig. 1) ,  ne îngăduie să 
facem observaţii, nu lipsite de semnificaţie. 

In primul rînd se cuvine notat faptul că atelierul monetar din capitala 
Imperiului, este vorba de Roma, continuă, pînă inclusiv în vremea lui 
Claudius al II-lea11 , să furnizeze cea mai mare cantitate de monedă pen
tru necesităţile circulaţiei Imperiului. La prima vedere pare ciudată lipsa 
emisiunilor monetare din vremea lui Aurelian din acelasi atelier central. 
Dacă ne amintim însă că la începutul domniei acestui î

'
mpărat avem de 

îhregistrat o răscoală a întregului personal al monetăriei, urmată de zdro
birea ei şi închiderea monetăriei 1 �, avem întreaga e�plicaţie. 

Şi tezaurul de la Viişoara reflectă şi înregistrează exact această situaţie. 
După reforma monetară de prin 2741:1, atelierul din Roma va emite din 
nou :monede. Dar aceste emisiuni nu sînt documentate în tezaurul nostru. 
Acest fapt merită să fie reţinut, deoarece ne va ajuta la precizarea datei 
cînd tez,aurul a fost încredinţat pămîntului : un terminus ante quem. 

Cel de al doilea atelier monetar, cel care contribuie în mod masiv la 
formarea tezaurului, este atelierul din Mediolanum, Milanul de azi. El 
contribuie cu nu mai puţin de 56,500;0 din totalitatea monedelor identi
ficate. Dacă la aceste date statistice mai adăugăm amănuntul, nu lipsit de 
semnificaţie, că aproape totalitatea monedelor lui Aurelian din acest te
zaur (256, din 260) au fost emise de acelaşi atelier din Mediolanum, ajun
gem la· concluzia că tezaurul de la Viişoara s-a constituit şi a venit din 
centrul Imperilllui. Celelalte monetării, din Balcani sau Orient, au o con-

1 1 .  J. P. Callu, op. cit., p. 227 şi  urm. 
1 2. Ibidem, p. 232. 
13. Despre reforma monetară a lui Aurelian s-a scrls mult în ultima vreme. 

A se vedea R. A. G. Carson, Revue Numism. VI " serie, 7, 1965, p. 225, 235, unde 
se găseşte şi bibliografia anterioară. Cf. totuşi şi J. P. Callu, op. cit., p. 232 pentru 
o scurtă informare şi încadrare sintetică. 
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Fig. 1 .  
Viişoara, jud. Dolj . Diagrama cu 
partizarea monedelor din tezaur 

ateliere monetare. 
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tribuţie cantitativ insignifiantă, ceea ·ce confirmă punctul de . vedere că 
tezaurul s-a constituit în părţile centrale ale Imperiului. 

Dar interesul major pe care-l prezintă acest tezaur constă în prezenţa 
antoninianilor emişi de Aurelian14 şi numărul lor este impresionant : nu 
mai puţin de 260 exemplare au fost identil icate, clasificate şi catalogate, 
ca fiind emise de acest împărat1;-;. 

14. Pentru emisiunile monetare ale lui Aurelian a se vedea Th.· Rohde, Die Mfi.n
zen cles Kaisers Aurelianus, Miskolcz, 1881-82, P. Webb, RIC, V, 1, 1927 şi Ftitz 
Manns, Mii.nzkundliche und historisclie Untersuchungen ii.ber die Zeit des Jllyrer 
Kaiser Aurelianus, Wiirzburg, 1 939, Informaţii generale la J. P. Callu, op. cit., 
p. 230 şi urm. 

15 .  O clasificare cronologică a tuturor monedelor din tezaur, pe monetării, eml
siuni , legende şi iconografie imperială, însoţită de o ilustrare adecvată este avută 
în vedere. 
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Pe monetării şi tipurile de pe revers aceste emisiuni se prezintă nu-
meric, precum urmează : 

.1 
Mediolanum16 Concordia [Mili] P 

.1 
6 exemplare 

Felie Saeculi s 1 " 
.1 

Fortuna Redux p 36 " 
Genius Illy . 1 „ 

.l 
lovi Conservatori p 3 1  , . 

j_ 
Pietas Aug s 2 " 

- Restitutor-ientis } J_ 
- Restitutori entis p 1 1 9 " 

.L 
Romae Aeternae . Q . 8 „ 

.1 
Victoria Aug s 1 " 

.1 
- Virtus Militum ? 5 1  " 

Cyzicus17 Fortuna Redux 3 " 
Serdica1B - lovi Conservatori 1 " 

Total 260 exemplare 

Tipurile monetare de mai sus n-au fost enumerate n umai ca să fie, de 
formă. Nu. Ele au un rost m ult mai profund, mai important. Pe baza le-
gendelor vom încerca să obţinem o datare cît mai strînsă a anilor de emi
siune. Dincolo de aceste date, în etapa cronologică următoare va fi fost 
îngropat tezaurul monetar. El nu obligă în mod necesar la paras1rea 
Daciei, sau mai precis a datei ei, ci indică data unui eveniment militar 
sub Aurelian, cînd Dacia se afla sub stăpînire romană. Dar Aurelian se 
afla încleştat în lupte acerbe pentru apărarea Dunării de Jos i!l. 

Emisiunile monetare bătute sub Aurelian au fost cel°"cetate pe monetării 
de diferiţi cercetători. Din rîndul lor, mă voi mărgini să amintesc doar 
doi : pe Fritz Manns şi Jean-Pierre Callu. Primul şi-a limitat lucrarea la 
studierea monografică a emisiunilor monetare ale lui Aurelian în legătură 
cu activitatea lui militară şi şi-a publicat-o în 19392(). Cel de al doilea cer
cetător, Jean-Pierre Callu, ne-a oferit o largă sinteză în anul 1969 cu 
privire la politica monetară a împăraţilor romani de fa 238 la 3 1 1 ,  utilizînd, 
printre altele, din plin şi descoperirile de tezaure monetare21. 

16. RIC, V, 1, p. 277-281 .  Cf. J. P. Callu, op. cit., p. 232. 
'17. RIC, V, 1, p.  301-306, Cf. J. P. Callu, op. cit., p. 234. 
HI. RIC, V, 1, p. 294-300. Cf. J. P. Callu, op. cit., p. 233. 
19. Leon Homo, Essai sur le regne de l'empereur Aurelian, passim .  Pentru lu

crările mai recente şi o revizuire critică a întregii literaturi a se vedea A.' Bodor, 
Impăratul Aurelian şi părăsirea Daciei, Studia, historica, Cluj-Napoca, 1972, 1, p. 3-16. 

20. Fritz Manns, op. cit., p. 65, Cf. insă şi RIC, V, 1 .  
2 1 .  J .  P .  Callu, op. cit. 
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O remarcă se cere singură pusă în evidenţă. Observăm şi reţinem de la 
bun început că deşi numărul de exemplare poate fi socotit ca numeros, 
este vorba nici mai mult nici mai puţin de 260 exemplare, ateliere mone
tare în care ele au fost monetizate este extrem de redus, doar trei : Medio
lanum, Cyzicus şi Serdica. Şi pentru a avea o situaţie a monetăriilor aces
tui împărat reamintim că în timpul domniei lui Aurelian au funcţionat, 
între diferite date cronologice, atelierele din Roma, Treves, Mediolanum, 
Siscia, Serdica, Byzantion, Cyzicus, Antiohia şi Tripolis22. Deci din nouă 
ateliere monetare cunoscute, în tezaurul de la Viişoara avem emisiuni 
abia din o treime din ele. Şi chiar această treime este doar formală-apa
rentă, căci 257 exemplare tcirca 990/o) din numărul total al monedelor lui 
Aurelian au fost emise de un singur atelier şi acesta este cel din Medio
lanum. Restul de patru exemplare, emise trei de Cyzkus şi unul de Ser
dica, pălesc can titativ şi par, aparent, fără o semnificaţie deosebită. 

Să încercăm să explicăm de ce nu apar emisiuni monetare şi din alte 
ateliere : este vorba de o simplă întîmplare, este jocul hazardului ,  sau, 
dincolo de acest fapt, avem de a face cu o semnificaţie istorică deosebită ? 
În acest caz ea ne-ar putea ajuta sau ne-ar putea fi de folos în problema 
majoră pe care o urmărim : aceea a datării tezaurului cit se poate mai 
strîns. Ne grăbim să adăugăm că nu este vorba de capriciile hazardului, 
ci de un fapt istoric obiectiv. Este vorba de un număr restrîns de emisiuni 
monetare, cu 1 3  legende. Mai menţionez informaţia că aceste emisiuni au 
fost studiate de cercetătorul Fritz Mann, de care am mai amintit. Pe baza 
i nvestigaţiilor lui, toate aceste emisiuni monetare se în cadrează între anii 
270 şi vara lui 272'.!:1. La fel şi emisiunile din monetăriile de la Cyzicus24 
şi Serdica2:i. 

Lipsa din tezaur a monedelor lui Aurelian emise după reforma din 274 
ne indică îngroparea lui înaintea acestei date. Pe de altă parte, lipsa emi
siunilor monetare ale aceluiaşi împărat, de tipul SOLI INVICTO sau 
ORIENS AVG, emise, după Fr. Mann, cam prin 27326, ne pot arăta consti
tuirea anterioară acestei date. Ascunderea în pămînt a tezaurului este de 
atribuit celei de a doua jumătăţi a anului 272 sau primei părţi a celui 
următor. 

Descoperirea monetară de la Viişoara, aşa cum am amintit mai sus, 
ridică cel puţin două probleme majore. Prima şi cea mai importantă pen
tru noi este aceea care se referă la cronologia părăsirii Daciei . Cu alte 
cuvinte, ce ne aduce nou, sub acest raport, documentul amintit şi prezen
tat mai sus ? în al doilea rînd, dar nu în cel din urmă, este încadrarea lui 

22. Ibidem, p. 230-236. 
23. Fr. Manns, op. cit„ p. 26 şi urm. O parte din emisiunile monetăriei Medio

lanum sînt şi serii mai vechi, din etapa cronologică anterioară. Faptul este normal . 
obişnuit. 

24. Ibidem, p. 25. 
25. Ibidem, p. 46. 
26. Ibidem, p. 44 şi urm. 
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în istoria generală a vremii : în ce măsură contribuie el la elucidarea, fie 
şi parţială, a campaniilor militare ale lui Aurelian în luptele duse de el 
la Dunărea de Jos. 

Incepem cu prima problemă : cea a părăsirii Daciei. ln această privinţă 
în lucrările de specialitate au fost exprimate păreri diferite. Unii cerce
tători susţineau că părăsirea Daciei s-a întîmplat în anul 27127, iar alţii, 
în anul 27528. Prima dintre opinii a fost adoptată în lucrările de anver
gură şi, în general, mai este folosită şi azi29• S-au exprimat şi îndoieli şi 
rezerve. Mai mult, s-au făcut şi noi propunerFl0. Şi discuţiile continuă, şi 
desigur nu se vor opri aci. Ele vor continua. Problema ca.re ni se pune este 
aceea de a preciza ce aduce nou în această privinţă descoperirea de la 
Viişoara ? Prin datarea celor mai ·recente emisiuni, potrivit părerilor lui 
F. Manns, în vara lui 272, reiese că la da'ta aceea Dada se af1a sub stăpi
nire romană. Deci, părerea mai veche, cu părăsirea ei în anul .27 1 ,  este 
astăzi depăşită şi trebuie abandonată. Retragerea aureliană a avut loc 
după această dată. Nu este nici locul, nici momentul să intrăm acum şi 
aici, în nişte discuţii care sînt pe cît de ample, pe atît de spinoase. Inre
gistrăm sec glasul documentului monetar. Şi el este clar, elocvent şi con
vingător. Vorbeşte de la sine. 

In ceea ce priveşte importanţa mai generală a acestor descoperiri , în 
cadrul politico-militar al lui Aurelian, Viişoara aduce un element nou. 
Aparent de-o importanţă secundară şi ştearsă. Dar, aceasta numai la prima 
vedere. Viişoara precizează geografic pentru prima oară, dar nu este sin
gura, regiunea, ba mai mult şi localitatea precisă , unde au avut loc unele 
lupte ale lui Aurelian la nordul Dunării. 

Problemele : cu cine, cu ce populaţii şi la care din date din scurta, dar 
zbuciumata domnie a lui Aurelian va trebui raportată îngroparea tezau
rului ·Ce ne preocupă, vor necesita discuţii ample ulterioare31• 

Pentru moment mă rezum să comunic primele date care mi se par 
esenţiale. 

Addenda 

Mai sus am prezentat şi comentat monedele din tezaurul de la Vi işoara 
ajunse în colecţiile MNA. Cercetările colegului G. Popilian mi-au semna
lat, mai intîi verbal, la Craiova, iar apoi, la 1 1  decembrie 1 982 şi prin 
scris, un lot de alte 1 8  monede provenind în mod sigur din acelaşi tezaur 
şi care mi-au rămas mie necunoscute. 

27. M. Macrea, Istoria României, vol. I, 1960, p. 464 şi urm 
28. A. Bodor, loc. cit., p. 16. 
29. Vezi nota 28. 
30. A. Bodor, loc. cit. 
3 1 .  Stadiul actual al problemei, la A. Bodor, loc. cit. 
32. Legendele reverselor, cuprinse în paranteze drepte au fost completate de 

mine, după identificările lui G. Popilian, spre a se vedea cu ce ·. tip monetar avem 
de a face. Emisiunile se încadrează cronologic, după Manns, p. i 28 şi urm., în ace
iaşi perioadă : toamna 271 - vara 272. 
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1ISTORIE 

Informaţia, care în sinea ei este o contribuţie a cercetătorului craiovean, 
pentru care-i exprim calda mea recunoştinţă, o reproduc în întregime. 
Mai adaug amănuntul că în calculele noastre, număr, procentaje, dia
grame etc., aceste monede n-au putut fi cuprinse. Dar ele nu modifică cu 
nimic cadrul general cronologic. Ba chiar îl confirmă prin încadrarea lor 
în rîndul monetăriilor şi tipurilor tezaurului. 

„Monedele se află în colecţia Ilie Constantinescu, Caracal şi au fost 
achiziţionate la 20 octombrie 1 939 de la învăţătorul Toma Ghiţă din Vi
işoara. 

Gallienus 

1 .  Roma, ţ RIC, 163 ; Coh2, 72. 
2. Siscia, t RIC, 558 ; Coh2, 73-74. 
3. Siscia, � RIC, 558 ; Coh2, 73-7 4. 
4. Asia, ţ RIC, 6 1 2 ; Coh2, 1245. 

Claudius al II-lea. 

5. Roma, ţ RIC, 1 8 ; Coh2, 2 1 .  
6. Roma, ţ RIC, 3 6  ; Coh2, 87. 
7. Roma, ţ RIC, 66 ; Coh2, 160.  
8 .  Roma, ţ RIC, 79 ; Coh2, 1 98. 

Aurelianus 

9. Mediolanum 1<\ RIC, 1 4 1  [RESTITVTOR ORIENTIS] 
1 0. Mediolanum ţ RIC, 149 [VIRTVS AVG.] .  
11 .  Siscia ţ RIC, 220 [FORTVNA REDVX] .  
12 .  Siscia t RIC, 2 2 0  [FORTVNA REDVX].  
1 3. Siscia � RIC, 227 i[IOVI CONSERVATORil .  
14 .  Siscia ţ RIC, 227 [ IOVI CONSERVATORI].  
15 .  Siscia ţ RIC, 227 iflOVI CONSERVATORI]. 
16.  Siscia t RIC, 233 [RESTITVTOR ORIENT] .  
1 7 .  Siscia ţ RIC, 234, [RESTIVTOR ORIENTIS]. 
1 8 .  Siscia .(, RIC, 234, [RESTITVT ORIENTIS]". 

UN TRESOR MONETAIRE D'AURELIEN 
DECOUVERT EN OLTENIE 

BUCUR MITRE.A 

Le tresar de Viişoara-Drăgoteşti, dep. de Dolj, a ete decouvert en 1 939. Le Musee 
National des Antiquites a recupere 647 antoniniens qui s'echelonnent de Valerien 
a Aurelien : Valerien (5) ; Gallien (15B+ 1B fragm.) ; Salonina (10) ; Saloninus (1) ; 
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OLTENIA 

Postumus (2) ; Claude II (1 76) ; Quintillus (6) ; Divo Claudio (3) ; Aurelien (260) ; 
non precisees (8). En ce qui concerne Ies ateliers monetaires en peut noter que 
les emissions de Mediolanum dominent (330 = 56,5 % ), suivies par celles de Rome 
(21 7 = 37,160/e) . Les ateliers de Siscia, Viminacium, Cyzicus, Serdica etc. ont eu une 
pauvre contribution. Numeriquement sont Ies antoniniens d'Aurelien qui dominent : 
260. La presque totalite des antoniniens d'Aurelien ont ete frappes â Mediolanum 
Les legendes de rv. des monnaies, citees par moi au-dessus, sont datees par Fritz 
Manns de 270 â l'ete de 272. Le tresor a ete enfouis en cette annee, dans un com
bat contre Ies Gotes ou Ies Carpes. Par consequence, en 272 la Dacie etait encore 
une province romaine, mais pour et autour de la quelle on menait des combats 
acharnes. 

Les recherches du au mon collegue, G. Popilian, ont supplementees le n-os des 
monnaies du tresor avec autres 1 8  exemplaires. Elles ont ete conservees dans la 
collection Ilie Constantinescu, Caracal.Le nouveau lot s'integre parfaitement dan� 
le cadre chronologique du tresor . 
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